Informatik KS2 2-stiindig Verschliisselung 61 FEinfuehrung

Einfihrung

1. Einfiihrung

Um Daten im Internet sicher iibertragen zu koénnen, so dass sie von niemandem mitgelesen werden
konnen miissen sie verschliisselt werden.

2. Casar-Verschliisselung

Die einfachste Verschliisselungsart ist die César-Verschliisselung. Hierbei werden sémtliche Buchstaben
,verschoben‘:

A|B|C|D|E|F

A|B|C|D|E|F

Der Verschliisselungscode hierbei wird mittels dem Buchstabe angegeben, dem das ,,A“ zugeordnet
wird, im Beispielbild also das , D*.
Am einfachsten lésst sich der Code mit einer Cédsar-Scheibe ver- und wieder entschliisseln.

Aufgabe 1:

Schreibe deinem Nachbarn einen kurzen verschliisselten Text, den dieser dann wieder entschliis-
selt.

Aufgabe 2:

Entschliissele den folgenden Text, er wurde mit dem Buchstaben ,,J* verschliisselt:
Odalqc odngac id Fdc, Fdc odngac id Qjbb. Qjbb odnqgac id dwbjnpurlgnv Unrm.
(Hxmj id Jwjtrw Bthfjutna, BcjaFjab)

Aufgabe 3:

Ist diese Verschliisselung deiner Meinung nach sicher?
Was bedeutet ,sicher” im Zusammenhang mit einem Verschliisselungsverfahren?
Wie konnte man ohne den Schliisselbuchstaben versuchen, den Text zu entschliisseln?

Diese César-Verschliisselung ist eine sogenannte monoalphabetische Verschlpsselung, da jedem Buch-
staben eindeutig ein anderer Buchstaben zugeordnet wird.

Aufgabe 4:

Eine geringfiigig schwieriger zu knackende Verschliisselungsmethode ist die Vigenére-
Verschliisselung, die auf der Céasar-Verschliisselung basiert.

Hierbei wird nicht nur ein einziger Schliisselbuchstabe verwendet, sondern ein Schliisselwort.
Enschliissle folgenden Text mit dem Schliisselwort ,,DHG*:

Lulrysdaon pyw auos!
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